

96. А. А. Козина. *Ectopia vesicae urinariae* (Протоколы Общества Донских врачей за 1889 г.).

Казачка 41 года, незамужняя, нерожавшая, крови имѣть съ 20 лѣтъ, необильныя, по 3—4 дня, разъ въ мѣсяць; хорошаго сложенія и питанія. Отъ рожденія имѣть дефектъ мочевого пузыря. Отъ пупка внизъ идетъ расхождение прямыхъ мышцъ живота въ формѣ треугольника. Пупочнаго кольца нѣтъ. Въ нижней части треугольника опухоль съ яблоко, образовавшаяся вывернутою заднею стѣнкою пузыря. Видны отверстія мочеточничковъ, не пускающія мочу. Окружающая кожа живота вверху оторочена рубцомъ, внизу непосредственно переходитъ въ слизистую пузыря. На $1\frac{1}{2}$ сѣтм. ниже опухоли—отверстіе влагалища, съ горошину въ діаметрѣ, ведущее въ два канала, одинъ глубиною въ 6 сѣтм., другой—въ 16 сѣтм. (*vagina subseptata*). По бокамъ и ниже этого отверстія—расщепленный клиторъ и малыя губы. Матка, прощупанная черезъ прямую кишку, мала, перегнута назадъ, соединена съ вышеупомянутымъ отверстіемъ шнуромъ толщиною въ палець. Авторъ не считалъ возможнымъ оперировать въ данномъ случаѣ въ виду рѣзкихъ измѣненій слизистой пузыря, разрыхленной и покрытой сильно разросшимися грануляціями.

Н. Канушкинъ.

97. O. Bunge. *Fremdkörper im Uterus*. (Deutsche Medicinische Wochenschrift, 1891, № 5). Инородное тѣло въ полости матки.

Авторъ описываетъ слѣдующій рѣдкій случай нахождения металлическаго инороднаго тѣла въ маткѣ. 18-го мая 1890 года къ нему обратилась женщина, которая 6-го мая, будучи на 3-мъ мѣсяцѣ беременности, съ цѣлю произвести абортъ на корточкахъ ввела себѣ въ матку шпильку. Послѣдовалъ выкидышъ. При изслѣдованіи влагалище свободно и маточный зѣвъ закрытъ. Матка едва увеличена, тѣло ея въ *retroversio*. Въ переднемъ сводѣ справа ощущается тупой конецъ едва подвижнаго предмета. Зондомъ на мѣстѣ внутренняго маточнаго зѣва наталкиваешься на твердый предметъ, между тѣмъ какъ полость матки выше вверху пуста. Въ мочевомъ пузырьѣ зондомъ тоже ощущается твердый предметъ. 20-го мая больная захлороформирована. Послѣ обычной дезинфекціи моча выпущена катетеромъ. Теперь въ мочевомъ пузырьѣ нельзя было ощущать твердый предметъ. Изслѣдованіе влагалища дало отрицательный результатъ; на уровнѣ же внутренняго зѣва справа въ маткѣ помѣщается теперь уже неподвижный предметъ, между тѣмъ какъ полость матки дальше вверху пуста. Шейка матки низведена пуповыми щипцами и безъ расширенія цервикальнаго канала удалось корнцангомъ захватить и извлечь инородное тѣло, которое дѣйствительно оказалось обыкновенной головной шпилькой, длиною въ $7\frac{1}{2}$ сѣтм. Одна ножка ея совершенно прямая, другая же, послѣ общаго дугообразнаго искривленія, имѣетъ легкія извилины.

По мнѣнію автора, въ данномъ случаѣ интересно, что 18-го мая можно было въ мочевомъ пузырьѣ и въ переднемъ сводѣ ощущать часть инороднаго тѣла, между тѣмъ 20-го мая съ помощью осторожнаго зондированія его